



DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) Jélem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) Jélemelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Fokozódó harc a békéért

Az elmúlt hetekben ümepelte a világ demokratikus közvéleménye a párisi és prágai békekongresszus első évfordulóját. Egy esztendője működik a hatalmas világszervezet, amely célul tűzte maga elé a béke védelmét. 1949 április 25-én 72 ország demokratikus szervezeteinek képviselői, mintegy 600 millió ember nevében kinyilatkoztatták, hogy a béke védelme a földkerekség valamennyi népének közös ügye és harcra szólították fel minden békeszerető embert, tekintet nélkül politikai világnézetre, pártállásra, vallásra, vagy nemzeti hovatartozásra a béke védelmében. Ez a harcfront azóta úgyszólván napról napra növekszik és erősödik, döntő tenyezője vált a világpolitikának. A békéért folyó küzdelem egy év alatt az egész földkerekségen megmozgatta a dolgozó széles tömegeit: a haladó emberiség legjobbjai altak csatlósorba a béke védelmében, valamennyi valóban demokratikus tömegszervezet csatlakozott a békemozgalomhoz. A béke védelméért folyó harc egyre határozottabb lesz és egyre szorosabban kapcsolódik össze a dolgozók mindennapi küzdelmével, amelyet az imperialista országokban jogukért, szabadságukért és kenyérékért vívnak.

Manél erőteljesebbé válik a tömegek békemozgalma, manél súlyosabbá válik a békefront növekvő erje és aktivitása következőben az imperialisták helyzete, annál elsántabban, a szorongatott ragadozó elszántságával siettetik háborús terveik valóraavaltását az imperialista politika fokozódó lépéseivel. Azokban az országokban, amelyeknek kormányait kezükben tartják, egyre nyomósabbá válik a rendőrterror: a békeharc vezetőit üldözik, fenyegetik, a tömegeket igyekeznek megfélemlíteni. A háborús uszítók fasiszta módszereit azonban nemhogy győztesen a békeharcosok szilárd arcvonalát, de mint az acél a csapások alatt keményebbé és viharalobbá válik akaratuk, hogy megvédjék a békét. A békeharcnak a nyugati országokban ma már számos neves és névtelen hőse van, akikre az egész világon büszkén tekintenek a dolgozók s akik példaadással újabb és újabb tömegeket állítanak a béke oldalára.

A jelenlegi nemzetközi helyzetnek két főjellemzője van. Az egyik: az imperialisták lázas készülődése, a fegyverkezési verseny, atomzsarolás, háborús uszítás és a háborús politika más ismert kísérőjelenségei; a másik: a békefront egyre erőteljesebb aktivítása, az a küzdelem, amelyet a valóban demokratikus erők a Szovjetunió vezetésével a háborús gyujtogatók terveinek megakadályozására vívnak. Ennek a küzdelemnek egyes fejezetét, mint például a

A Szovjetunió vezetői a tárgyalásokon ismételten kifejezésre juttatták békeakarataikat

— mondta Trygve Lie, az ENSZ főtitkára

Moszkva: Trygve Lie, az ENSZ főtitkára az újságírók előtt kifejezte azt a reményt, hogy az ENSZ előtt álló feladatokat az ENSZ szeptemberben összeülő ülésszakáig meg fogják oldani. Egy másik kérdésre válaszolva az ENSZ főtitkára emlékeztetett a Genfben nemrégiben tett nyilatkozatára, amelyben kifejezte reményét, hogy felvesznek az Egyesült Nemzetek tagjai közé 9 európai államot, amelyek felvételüket kérték és ez meg fogja erősíteni Európa hangját az Egyesült Nemzetek Szervezetében. A főtitkár ajánlotta, hogy vegyék fel a 9 államot az ENSZ tagjai közé. Ez a kérdés továbbra is a biztonsági tanács előtt fekszik.

Trygve Lie a továbbiakban megjegyezte, hogy az említett európai államokon kívül öt más állam is felvételét kérte az ENSZ-be, összesen tehát 14 ország.

Egy másik kérdésre válaszolva Trygve Lie közölte, reméli, hogy útban Newyorkba, találkozni fog Anglia és Franciaország miniszterelnökével, vagy külügyminiszterével, utána pedig Trumannal és Achesonnal.

Megkérdezték Trygve Lie-t, milyen intézkedések volnának ajánlatosak annak érdekében, hogy biztosítsák a kínai központi népkormány képviselői számára az ENSZ szervezeteiben az éket joggal megillető helyet. A főtitkár erre azt válaszolta, hogy ez a kérdés a biztonsági tanácsban vár megoldásra.

Az egyik külföldi tudósító azt kérdezte: A Szovjetunió vezetői

a tárgyalások során kifejezésre juttatták-e a béke irányuló törekvésüket?

Trygve Lie így válaszolt: Ez a gondolat vörös fonalként húzódott végig minden megbeszélésben, amelyet a szovjet vezetőkkel folytattam.

Trygve Lie a továbbiakban megjegyezte, hogy más fővárosokban folytatott tárgyalásai során szintén hallott béketörekvésekről.

A sajtóértekezlet végén Trygve Lie a tudósítók kérdésére beszámolt moszkvai benyomásairól. Megjegyezte, hogy már öt ízben tett látogatást a Szovjetunióban, látta Moszkvát béke és háború idején egyaránt. Az elért sikerek — mondta — szemmel láthatóak.

Trygve Lie sajtóértekezlete Moszkvában

Moszkva: Az Egyesült Nemzetek szervezete moszkvai tájékoztató központjában a szovjet és a külföldi sajtó képviselőinek részvételével sajtóértekezletet tartottak, amelyen Trygve Lie, az ENSZ főtitkára beszámolt moszkvai tárgyalásairól. Közölte, hogy a Sztálin generalisszimusszal, Molotovval a minisztertanács

helyettes elnökével, Visinszkij külügyminiszterrel, Gromiko helyettes külügyminiszterrel, Szolboljevvel, az ENSZ főtitkára volt helyettesével folytatott tanácskozásain a nemzetközi helyzetről, Kína képviseléről az ENSZ-ben és az ugynevezett hidegháborúról volt szó. Felteht kérdésre válaszolva kijelentette, hogy a vé-

leményesére pozitív jellegű volt, de az ENSZ főtitkára nem érezhet meglepedést, mindaddig, amíg az ENSZ gépezete nem működik hivatásának megfelelően, amíg véget nem ér a hidegháború és amíg nem alakul ki baráti viszony az ENSZ tagjai között.

Nines okom arra, mondta, hogy ne legyek meglepedve a Moszkvában folytatott tárgyalásokkal, de a végleges következtéseket csak 2-3 hónap múlva lehet levonni. Lehetséges, hogy ennél is hosszabb időre lesz szükség. Utazásomból, amely elkövető munka, nem várok azonnali eredményeket. Találkozni fogok a különböző országok vezetőivel, tájékoztatást kapok tőlük, visszaérkezésem után világosabb elképzeléseim lesznek az ügyek állásáról.

Német dolgozók köszönete a Szovjetunióknak a jövedelmük csökkentéséért

Berlin: A Német Demokratikus Köztársaság dolgozóinak körében nagy örömmel fogadják a Szovjetunió minisztertanácsának határozatát a német jövedelmi kötelezettségek csökkentéséről, mint a szovjet nép bizalmának újabb bizonyítékát. Az üzemi gyűléseken ismertetik a munkásokkal a Szovjetunió kormányának határozatát és határozatokban foglaltak állást amellett, hogy csak a Szovjetunióval való baráti együttmű-

ködés alapján lehetséges Németország gyors újjáépítése.

A mecklenburgi parasztpárt tartományi vezetősége megköszönte a szovjet kormánynak a jövedelmi kötelezettségek csökkentését. A falusi lakosság dol-

gozói szoros barátságot óhajtának a Szovjetunió népeivel — hangsúlyozza a nyilatkozat.

40.000 lipsei lakos kedden nyilvános gyűlésen hálaátfojezte ki a szovjet kormány iránt a jövedelmük csökkentéséért.

A Német Demokratikus Köztársaság kormánya tiltakozik a londoni megállapodások ellen

Berlin: A Német Demokratikus Köztársaság népi kamarájának szerdai ülésén Grojewohl miniszterelnök kormánynyilatkozatot tett a Szovjetunió kormányának arról az elhatározásáról, hogy leszállítja Németország jövedelmi fizetéseit.

A Szovjetunióval és a népi demokráciák országaival való barátság útja népünk számára újabb nagyjelentőségű sikerekhez vezetett. A dolgozók lekes munkájával jelentős termelési eredményeket értünk el és megteremtettük a feltételeket, hogy jövedelmük közelebb kerüljön eddig pontosan eljárt helyükre. Erre a tényre támaszkodva — kapcsolatban egy új demokratikus rend alapjának megteremtésével — a német szo-

ciálisa egységpárt 1950 május 16-án felkérte a Német Demokratikus Köztársaság kormányát, forduljon a Szovjetunió kormányához azzal a kéréssel, hogy szálítsa le Németországnak a jait és a potsdami egyezményekben meghatározott jövedelmi kötelezettségeit.

Grojewohl ezután felolvasta a Sztálin generalisszimuszhoz intézett levelet és Sztálin generalisszimusz válaszelevelét.

A Német Demokratikus Köztársaság ideiglenes kormánya a német nép nevében köszönetet mond a Szovjetunió kormányának nagylelkű elhatározásáért, amelyvel a német jövedelmi teljesítését ezen túlmenően is természetesen megkönnyíti azzal, hogy a szoi-

Rónai Sándor, az Elnöki Tanács elnökének távirata Ho-Si-Minh-höz

Rónai Sándor, az Elnöki Tanács elnöke az alábbi táviratot intézte Ho-Si-Minh-höz, a Vietnámi Demokratikus Köztársaság elnökéhez:

„Hatalmadik születésnapja alkalmából fogadja Elnök Úr az egész magyar nép nevében legmelegebb üdvözlétem. Kívánom, hogy népet, amely a felszabadulásért folyó harcokban fényes sikereket ért el, jó egészségben vezesse tovább az imperialista elnyomók feletti teljes győzelem kivívására. Önnek és Vietnám hősi népének további sikereket kívánunk, országuk fejlődésének és felvirágztatásának munkájához és a Szovjetunió vezette békefront megerősítéséhez.

RÓNAI SÁNDOR, az Elnöki Tanács elnöke.”

nyugati országok dolgozóinak harca, hogy megakadályozzák az amerikai imperialistákat, hogy hazájuk földjét felvonulási területté tegyék, a francia, holland, olasz, belga szállító és dokkmunkások mozgalma az amerikai hadianyagszállítások megállítására és számos hasonló megmozdulás, arról tanuskodnak, hogy a békefront kon-

krét rendszabályokkal védekezik a háborús készülődés ellen. A dolgozó tömegek nem álltak meg általános békeüdvözlet meghirdetésénél, nem tévedtek a langyos, üres pacifizmus útjára, hanem kezükbe vették az emberiség legszentebb ügyének, a béke védelmének megszervezését és az imperialisták ezzel a szor-

vezett, az egész világra kiterjedő ellenállással találják szembe magukat.

A békeharc híveinek tovább kell haladniuk eddig követett útjukon, mert ez az egyetlen helyes út a béke megvédelmzésére. Folytatniuk kell az atomfegyverek beállításáért indított harcát és konvenciókat le kell

leplezniük a nyugati imperialisták terveit, politikai fondorlatait, hogy a világ valamennyi békeszerető ember előtt világosan álljon annak a merényletnek minden részlete, amit néhány elvetemült politikus készített a dolgozó emberek élete családjai hazája ellen.

A Pravda a nyugati külügyminiszterek londoni tanácskozásáról

Moszkva: A Pravda nemzetközi szemléje megállapítja, hogy a három nyugati külügyminiszter londoni értekezlete a hidegháború fokozása jegyében folyt le. A főcél Nyugatnémetország közvetlen bekapcsolása a támadó jellegű Atlanti Tömb rendszerbe, hogy így felhasználhassák Nyugatnémetország iparát és emberanyagát háborús céljaik megvalósításához. Hímdóron a tanácskozást egybekapcsolták a Németország kettészakítására irányuló tervükkel.

Ugyanebben az összefüggésben kell szemlélni azt a Washingtonban kidolgozott tervet, hogy egyesítsék a német és francia acéltermelést, amely nemcsak az amerikai leigázás további fokozását jelenti Fran-

ciaországban, hanem közvetlenül fenyegeti Franciaország biztonságát. Ezt a tervet aggodalommal figyelik német demokratikus körökben is.

A tanácskozáson szerepelt a további fegyverkezési verseny kérdése is, amellyel újabb még súlyosabb terheket rónak a nyugateurópai dolgozó munkásokra, hogy megfizettségük velük az amerikai imperializmus kalandjaival kapcsolatos kiadásokat. A londoni tanácskozás tehát az angol-amerikai imperialista tömb hidegháborús politikájának további fokozását jelzi.

A Béke Hívei az imperialisták politikájának fokozódó agresszivitására sorak további tömörítésével és a háborús uszítók

elleni harc további aktivizálásával válaszolnak.

A Neues Deutschland a három nyugati külügyminiszter londoni konferenciájának befejezése alkalmából „A gyarmati uralom kilezédője” címmel a következőket írja:

Acheson, Bevin és Schuman azért találkoztak a Themse partján, hogy fokozzák a hidegháborút és elhatározzák Nyugat-Németország felfegyverzését és a háborús Atlanti Egyezményekben történő bekapcsolását.

Ez a háborús veszély háborús valósággá váhat, ha tehetetlenül nézzük. Eppen ezért — hangsúlyozza a Neues Deutschland — a londoni háborús közleményvel szembe kell állítanunk egész népünk egyre növekvő békemozgalmaival.

A világsajtó leleplezései a Tito-bandáról

Bukarest: Az Univerzál „A háborús uszítók lakájai” címmel cikket közöl, melyben emlékeztet arra, hogy Tito a múlt év decemberében „légtügyi megállapodást” kötött az Egyesült Államokkal, melynek értelmében az amerikai repülőgépek akadálytalanul átrepülhetnek jugoszláv területen. 1950 januárjában Truman kijelentette, hogy az Egyesült Államok hajlandók hadianyagot szállítani Jugoszláviának. Már megindultak a tárgyalások a titóisták és a görög monarchofasisták között, Athén-Belgrád katonai tengely létesítése céljából. A tárgyalások keretében Jugoszláviának átengedik Szaloniki kikötőjét, hogy ezen keresztül küldessenek az angol-amerikai imperialisták Titonak fegyvereket.

Jugoszlávia csaprol-napra inkább katonai táborrá változik. Egymillió embert mozgósítottak a hadseregbe, rendőrségbe és csendőrségbe. 1949-ben a jugoszláv költségvetés 33 százalékát fordították a felduzzadt katonai-rendőri apparátus

fenntartására. Az idén további 18 százalékkal növelik a katonai költségvetést. Az amerikai külügyminisztérium kiadásában megjelent „A mai Nyugat-Európa” c. ívet írja: „9 francia hadosztály felszerelése egymilliárd dollárba kerül az amerikaiaknak, míg Tito 23 hadosztály potenciálját nyújtja a Nyugatnak mindössze 50 millió dollárért.”

A fasizta Tito-banda bűnös tevékenysége — lejezi be cikket a lap — szűrd ellenállásra talált a jugoszláv népben, amely éppen olyan halálosan gyűlöli a titóistákat, mint angol-amerikai imperialista gazdáikat.

Róma: Az Unita, az Olasz Kommunista Párt központi lapja cikkben foglalkozik azzal a bejelentéssel, hogy Mose Piade, a Tito-banda kormányának miniszterelnökhelyettese Londonba utazott, hogy felajánlja a jugoszláv népet a háború céljaira. Ez újabb bizonyítéka a Tito-banda áruló minőségének. Lehet, hogy Titóék most

meg fogják kísérni annak a bizonygatását, hogy Acheson a „szocializmus építése” végett jött Európába, Mose Piade londoni útjának másik célja nyilvánvalóan az, hogy újabb hadianyagot szálljon a trieszti kérdésben.

EGY TRIESZTI LAP LELEPLEZI

A TITO-RANKOVICS-KLIKK ÚJABB GYLKOSÁIG

Trieszt: A „Delo” c. trieszti lap közleménye szerint Slavko Rodics tábornokot, a jugoszláv hadsereg legfiatalabb tábornokát, a felszabadított háború hőst — akinek halálát a jugoszláv kormány már a múlt eszendőben közölte — csak röviddel ez előtt ölték meg börtönében. A lap közli továbbá, hogy másik öt jugoszláv hazafi is a Tito-Rankovics-klikk terrorjának esett áldozatul.

„Nincs már hova visszavonulnunk” — siránkozik Csang-Kai-Sek

Taipei: Emlékeztetés, hogy Csang-Kai-Sek másfél évet ezelőtt kijelentette: öngyilkosságot követ el, ha nem sikerül megnyerni a saájghaj utközetet.

Azóta másfél év telt el... Most a hivatalos Kuomintang hírigyökés Csang-Kai-Sek újabb beszédét közvetíti, amelyben a többi között a következőket mondotta: „Voltak már nagy katonai összeomlások, de olyan méretű vereségre, mint amelyen a Kuomintang-erőket érte a kínai szárazföldön — még nem volt példa a világtörténelemben. Most visszavonulnunk Formozára, utolsó támaszpontunkra, tovább nem tudunk visszavonulni, még ha akarnánk sem, mert hiszen nincs esz hova... Az öngyilkossági fogadalommal kapcsolatban a szegény Csang-Kai-Sek csak ennyit mond: „Ismerve erős jellemem, rokonaim és barátaim övintézkedéseket tettek, hogy megakadályozzák öngyilkosságomat.”

Peking: Csang-Kai-Sek nyilatkozott egy Taivanban (Formosa) tartózkodó amerikai újságírócsoporthoz és közölte, hogy meglentolást tárgyává teszi azt a javaslatot, hogy Taivánt MacArthur ellenőrzése alá helyezze. Pekingi diplomáciai körökben Csang-Kai-Seknek ezt a nyilatkozatát úgy tekintik, mint a Kuomintang-klikk növekvő reménytelenség és teljes esőtlenség egyik jelét.

MÉG TÖBBET AKARNAK HAZUDNI

Páris: A párisi rádió jelentése szerint az amerikai külügyminisztérium szóvivője kijelentette, hogy az USA meg akarja javítani a hidegháború technikáját. E célból Edward Barratt, az Amerika Hanga vezérigazgatója a jövő héten Párisba és Londonba utazik, hogy „közös propaganda programba állapodjék meg a nyugati világgal.”

GYILKOSOK VADOLNAK

Bombay: Az itteni sajtó beszámol, hogy a Madras melletti börtön 86 kommunista, szak-szervezeti- és paraszt foglyát

bűnvadilag üldözik azokról az eseményekről, amelyek a börtönben februárban lefolytak. A rendőrség akkor rálott a politikai foglyokra, 22-öt megölt és 135-öt pedig megsebesített. A kormány most véd alá helyezte a foglyokat, azon a címen, hogy „megsebesítették a börtön tisztviselőit és őreit” és hogy „törvénytellenesen gyűlékeztek”.

AUSZTRALIA IS BEKAPCSOLODIK A MALAJ-FÖLDI NEPELLENES HÁBORÚBA

London: Canderrai jelentés szerint az ausztráliai hadianyagot, sőt katonai alakulatokat is szándékoznak küldeni Malajföldre, „ha a brit csapatok képtelennek mutatkoznak a malajföldi hadsereg leverésére”.

Tizenötmillió könyv a Szovjetunió legnagyobb könyvtárában

A Szovjetunió Tudományos Akadémiájának elnöksége az akadémiai könyvtár munkásságával foglalkozott.

A Tudományos Akadémia könyvtára a Szovjetunió legnagyobb tudományos könyvtára. Nagy Péter alapította 1714-ben. A könyvtár könyvtárolománya Leningrádban és a Szovjetunió más városában együttesen meghaladja a tizenötmilliót. Nagy értéket képviselnek a régi krónikák, kéziratok, a XVIII. századi orosz könyvek, a külföldi ösnyomatványok Nagy Péter magánkönyvtárának könyveivel, stb.

A könyvtár moszkvai fiókjában főként a társadalmi tudomány ágaiival, történelemmel, filozófiával, jogtudománnyal, szlavisztikával keleti tudománvokka. va-

lami: Oroszország, a népi demokratikus országok és a kapitalista világ közzgazdaságával foglalkozó könyvek találhatók.

A könyvtár állandó csereviszonyban áll külföldi kutatóintézetekkel. Öt világrész 68 országával áll fenn a kapcsolat. Így például a londoni Királyi Társasággal és a Holland Tudományos Akadémiával több, mint száz év óta tart fenn a könyvtár cserekapcsolatot. A múlt évben Lengyelországból, Kínából, Csehszlovákiából és más országokból 103.000 könyvet és folyóiratot kapott a könyvtár. Az idei év ezer legértékesebb szerzeménye között szerepelnek a Kína állat- és növényvilágával és földtanával foglalkozó könyvek.

Szolnok VERSENYT INDITOTT Debrecen elfogadta...

A postás kibontotta a táskáját és a tekintélyes paksamétát az asztalra helyezte. Ugyan honnan jöhetett? A bélyegzőt erőteljesen ütötte rá egy munkaversenyben dolgozó postás keze, világosan olvasható a kis körletésén: Szolnok. A boríték feltevése meg az állami mezőgazdasági gépjármű szolnoki alközpontjának neve olvasható.

A levelet a versenytitkár bontotta fel. Es másnapra összehívták az alközpontban az értekezletet, melynek egyetlen egy, de igen gazdag pontja volt a Szolnokról érkezett levél megvitatása. Mert a levélben versenykihívás érkezett, melyben a cséplőgépkijavítási munkákban hívja versenyre Szolnok megye összes gépállomása a debrecenieket.

De ne szaporítsuk a szót. A versenyfelhívás pontjainak felolvasása és megvitatása után hamarosan megszületett a válasz is. Komoly válasz. A versenyt, melyet Szolnok indított, Debrecen elfogadta. 11 pontban foglalták össze válaszukat és ebben a 11 pontban összesűrítették mindazokat a fontos tanulságokat, melyek biztosítják az idei cséplés teljes zavartalanását.

Az első pont az anyagbeszerzésre ró feladatokat. Minden anyagot, mely a cséplőgépek javításához szükséges, idejében beszereznek és továbbítják a gépállomásokra, hogy a javítási munkák zavartalanul folyhassanak. A gépállomásokon — mondja a következő pont — kiosztják a munkákat a gépkezelőknek és minden gépállomáson megalkotják a javító brigádokat.

Harmadik pontként a javító munka észszerűsítése szerepel. Elhez tartozik a javítómunkában a tapasztalatesere, munkamódszerátadás és a gyengébb traktoristák kioktatása, hogy a cséplés ideje alatt ők is teljes értékű munkát végezhesenek.

A következő versenypontok arról beszélnek, hogy a javítóbrigádok egymással is versenyben állanak. Mert vannak a gépen lakatos és asztalosmunkák, kövacsokra váró javítások és így a brigádok egymással versenynek a minőségi munkában.

Megszervezték a tartóhantást és már június 15-ig mindenki megkapja a maga cséplési területét, úgyhogy a munkák megindulásától a befejezésig zökkenésmentesen végezhetik a cséplést. Július 1-ig a cséplési könyveket is kiosztják. Erre azért van különösen szükség, mert tavaly is a hibák főleg a cséplési könyveknél adódtak a rossz kezelés és más felületességéből származó hibák miatt. Most előre kioktatják a könyvek helyes kezelésére a gépállomási dolgozókat.

Ugyancsak előre elkészítik a csépléshez szükséges nyomtatványokat és kezeléssútról szintén kioktatják a cséplőmunkásokat. Július 20-ig minden gépállomáson megszervezik a páros és brigádversenyeket. A versenyeket írásba fektetik, szabályszerű versenyszabályokat állítanak ki minden brigád és minden párosversenyről. Es ezek a versenyszabályok nem maradnak papíron.

Külön versenypont foglalkozik a cséplőgép okszerű kezelésével a szemvesztésnek a cséplés ideje alatt a lehető legminimálisabbra való lecsökkentésével és a cséplőgép munkája közben esetleg adódó üzemzavarok azonnali és rugalmas kijavításával.

Bevették a versenypontok közé azt is, hogy az elcséplést gabonát közvetlenül a csépléstől számított 24 órán belül beviszik az illetékes földművelésügyi raktárba.

A szolnoki versenykihívására ilyen módon válaszoltak a debreceniek. Es ezt a választ elküldték valamennyi hajdú-bihari gépállomásnak. Es a hajdú-bihari gépállomások valamennyien csatlakoztak a versenymozgalomhoz.

Igy indul és bontakozik ki a gépállomások nyári versenye. Ma még csak a cséplőgépek kijavítása szerepel a verseny időszéri napirendi kérdései között, de az idő hamar szalad a fejünk felett és nem sokára kibontakozik teljes szélességében a verseny, amikor bűgni kezdenek a cséplőgépek szerte az egész határban...

Bíróság előtt a nánási kisparasztok vámszedői

A debreceni megyei bíróság, dr. Farkas Sándor elnökle alatt működő tanácsa két napra át, május 31 és június 1-én kiszáll Hajdúnánásra és a helyszínen tárgyal le egy nagyarányú büntügyet. A vádlottak Szabó László, Gyöngyössi Antal, Mállyi János és Lukács Mihály hajdúnánási lakosok, akiket közel 30 rendbeli zsarolás büntetéssel vádol a debreceni államügyészség. Gyöngyössi Antal és társai beférkőztek a demokratikus pártokba és tömegszervezetekbe és tisztségeikben a legsötétebb visszaéléseket, zsarolásokat követtek el. Sorrajártak a hajdúnánási dolgozó parasztlakat, kis- és középparasztokat és erőszakkal terményeket, tengerit, búzát „rekviráltak”, az összes termény beadására akarták kényszeríteni a parasztokat, de ha fizettek nekik 200-300 forintot, elálltak a termények elvitelétől. A Magyar Dolgozók Pártja ébersége leleplezte Gyöngyössi és társai sötét üzelmeit, amelyekkel a reakciónak tettek szolgálatot és a szocializmust építő demokratikus rendszernek igyekeztek ártani, kizárták őket a tisztségüktől megfosztotta és

átadta őket az igazságszolgáltatásnak. A sok tanura, sértettre való tekintettel a főtárgyalást Hajdúnánáson tárgyalja a megyei bíróság. A vádat dr. Devecskői János, az államügyészség elnöke képviseli. A tárgyalás két, esetleg három napig fog tartani. A nép fiaiból álló bíróság példásan lesújt a dolgozó nép ellenségeire, a dolgozó parasztság aljas vámszedőire.

Megjelent a

Művelt Nép

3 szama

A TARTALOMBOL:
A kultúra a béke legyvere
Varga Edit: Kultúrathonok a román falvakban,
Mit tanul a magyar balmozgalom az Öbrázov. együttes vendégjátékából
Eletünk a legboldogabb néknk...
Galgoczi Erzsébet ifjúmunkás novellája
Gergely Marta kis jelenete
Könyvismeretek.
Filmkritika
Verseik — Dalok.

Pasztell, olaj, szén...

Vasárnap nyílik a Képzőművészeti Szabadiskola kiállítása a Déri Múzeumban

A modell eszében ül. Talán órák óta. A délutáni nap bezuhog az ablakon és sárgás foltokat fest a padlón. Figyelmes arcképek hajolnak a rajztáblák fölé, sühognak a szénrudak, tanulmányfej készül...

Ilyen hangulat fogadja a belépőt, ha ellátogat a képzőművészeti szabadiskola tantermébe a Kollégium második emeletén. De látogassuk meg ezt a csoportot néhány nappal később. Akkor már nem itt találjuk őket. Kint vannak a Nagyerdőn és kis csoportokban, vagy kettesével elszólva a dűslombú fák közötti, tájképeket festenek.

A vásznon, vagy rajzlapon pasztell, olaj, vagy szén tükrözi vissza a fiatal művész elképzelését. Látunk vízfestékből néhány ügyes színvázlatot. Közéiről nagy foltok, semmitmondóak. Tavolról bámulatos elevénységgel adják vissza az erdő vidék színeit.

Vasárnap újra találkozni fogunk a képzőművészeti szabadiskola hallgatóival. A Déri Múzeum kiállítási termében mutatják be egész évi munkájuk eredményeit. És ezek az eredmények nagyon szépek. Szépek, mert tehetséges növendékek tanulnak egész éven át az iskolán. Itt van mindjárt Siket Antal vagongyári munkás. Nézzük meg milyen tehetséget áruháknak el magabiztos vonalait.

Üzemi képei hű kifejezői a gyár, a munkás új arcának. Szinte érezzük a munkaversenyek liktető lendületét egy-egy kompozícióján. De itt van Urbán János első gimnazista. Képein elképzelésének fővonalai tükröződnek. A legnyersebbet a lezártabbban. Eppen ezért képei mondanivalójukban erőteljesek és magabiztosak.

Az iskola vezetője Balla László órámmal beszél a készülő kiállításról:

A realista művészet iskolája vagyunk. És ez tükröződik majd a kiállított képeken is. Már most megállapíthatjuk, ha végignézzük a falakon, hogy nemcsak a téma, hanem a kifejezési forma is gyökeresen megváltozott. Nem budoirok intim hangulata jelenti ma a témát, hanem a szocialista munka építő lendülete. A művészetnek lépést kell tartania a fejlődéssel. A kifejezési módok nem felszínesek. Régen az volt a legfőbb hibájuk azoknak a festőknek, akik üzemből állították fel állványukat, hogy nem tudták átadni a téma nagyszerűségét. A képek emiatt lételetlenek és tartalom nélkülivé váltak.

Akik itt vannak az iskolá-

ban, mind a dolgozó nép fiatal Nemesek közösséget éreznek témáikkal, hanem benne is élnek. Aki itt délután fest, délelőtt versenyben dolgozik a vagongyárban, vagy a város más műhelyében. Csak így érhető el, hogy megindulhasson a fejlődés. Ettől várjuk a megújulást a művészetben. Ez hozza meg az új kor új művészetét, mely szilárdan a szocialista realista alapokon nyugszik.

Az iskola hallgatói vasárnap behívózzák, hogy jó munkát végeztek ezen a téren, és ha megállunk alkotásaikkal, még jobban érezzük a kialakuló új világ nagyszerűségét. Az új művészek új képei mutatják ezt, olyanok, mint egy fényesre csiszolt ragyogó tükrök...

Tizenkétezer pedagógusra és több ezer orvosra van szükség az ötéves terv folyamán

Június 10-e és 15-e között tartják meg az érettségi vizsgálatokat és az egyetemek tájékoztatókat várják a dolgozó gyermekeket, a jövő tanárait, orvosait, gyógyszerészeit és jogászait.

Azok a tanári pályára készülő diákok kik az orosz nyelv szakot választják, az Egyetemi Orosz Intézetbe iratkoznak be, ahol kiváló szovjet pedagógusok tanítanak. A debreceni, szegedi, valamint a budapesti tudományegyetemek bölcsészeti karán is tanulhatnak orosz nyelven a hallgatók és készühetnek orosz nyelv-tanári pályára.

Ötéves tervünk folyamán tizenkétezer új pedagógusra van szükség. A tanulmányi idő az egyetemeken valamennyi szakán négy év.

Az ötéves terv 1084 millió forintot irányoz elő egészségvédelmi intézmények létesítésére és

fejlesztésére. Képzik a falusi egészségügyi hálózatát, és 306 falusi orvosi rendelőt létesítenek. Az új intézmények

ezer és ezer új orvost várnak a azok a fiatalok, akik a dolgozó nép egészségének védelmére választják elhivatásukat, a budapesti, szegedi, debreceni és pécsi egyetemek orvosi fakultásaira iratkozhatnak be.

A Szakszervezeti Világszövetség küldöttei vidéken

A Szakszervezeti Világszövetség textiltagozatának Szegedre érkezett csoportja a textil-kombinát meglátogatása után a Csillag-börtönbe ment és felkereste azt a cellát, ahol Rékosi Mátyás a tiszta elnyomás idején raboskodott.

A mező- és erdőgazdasági dolgozók szervezeti nemzetközi szövetségének küldöttei Borsod me-

IFJUSÁG

Előkészületek a Gyermekek-napra

Az egész világon június elején ünneplik a haladó emberiség, a jövő reményességét: a gyermekek napját. A magyar dolgozók is országsszerte készülnek már a nemzetközi Gyermekek-napra.

A nemzetközi gyermekek-napjára érdekében az MNDÉZ országos értekezletet tartanak.

A Gyermekek-nap megrendezésére helyi bizottságokat alakítanak. Az újrászervezés elhatározásuk, hogy június 1-én a 22.án díszünnepélyt tartanak.

A nemzetközi Gyermekek-nappal kapcsolatos ünnepségek műsorát június 4-én lesznek.

A dolgozó ifjúság iskolái a Szovjetunióban

A szovjetunióban 1933-ban létesítettek a dolgozó ifjúság iskoláit, hogy azoknak az ifjaknak és leányoknak, akik a háború ideje alatt kénytelenek voltak tanulmányukat megszakítani, lehetőséget nyújtsanak a közpikolai végzettség elnyerésére. Olyan iskolák keltetnek szállítás, amelyek mellett a dolgozó ifjúság megszakított tanulmányait folytathatja.

munkáját. Ennek az iskolai-pedagógiai hálózatát azóta kiegészített és mindig több dolgozó fiatal kerül beírásba. A dolgozó ifjúság egyik ilyen iskolája a moszkvai Felső-árkerületben lévő 66. sz. iskola. Ide járnak munkájuk befejezése után a Szovjetunió egy-egy Dincmó-gyári, valamint más iparvállalatok ifjú munkásai. A tanítási idő napi négy óra. A tanulók kérésére változó, mert vannak közöttük olyanok, akik egyenesen az ipari-csillag iskolából kerültek ide, de számosan vannak a szakszervezeti munkások köréből is, akik már jó néhány éve dolgoznak az üzemben. Valamennyien egyforma kitartással sajátítják el a gimnázium tárgyait, legyőzik azokat a nehézségeket, amelyek a fizika és az algebra a tanulókat elérik.

A jog- és közigazgatástudományi karokról szakképzett

Bírák és ügyészek

kerülnek ki azok a dolgozó nép érdekeit az igazságszolgáltatás területén szolgálják. A budapesti, a szegedi és a pécsi jog- és közigazgatástudományi karokon négyéves tanulmányi idő után kaptak a hallgatók oklevelet.

gyebe látogattak el. A tolgvai állami szőlőgazdaságok dolgozóit ünnepélyesen fogadták a vendégek, akik hosszasan elbeszéltek a gazdaság dolgozóival. A küldöttek ezután a bodrockeresztúri termelőszövetkezeti csoportot tekintették meg majd Tapolca tündőre látogattak el. Végül pedig Lillafüreden megtekintették az erdőgazdasági munkáinak vizsgálatát a fővárosba.

Pjotr Afanaszjevics Trajnyin traktorvezető 1941-ben műhelyfőnök és garázsvezető volt a Szamarkand közelében lévő „Galja-Aral”-szovhozban. A háború legelső napjaiban jelentkezett a katonai parancsnokságnál. Azt mondták neki: térjen vissza munkahelyére. A szovhoz sok munkása, kombájn és traktorvezetője bevonult; egyre nehezebbé vált a termék betakarítása; hiányzott a gép, a munkatero és a műhelyek éjjel-nappal dolgoztak. Végül sikerült learatni és Pjotr Trajnyin ekkor újra megjelent a katonai parancsnokságon. Kérelmet, hogy vezérek fel a hadseregbe.

Ott állt leeresztett, súlyos, nagy, erős kezével. Előreugró állu, határozott arca komoly volt, kis szeme nyugodtan és makacsul tekintett. A nap leégett a bőrét, a gépolaj beette magát keze barázdáiba. Aradt belőle a béke, az egészség, a gabona illata, mindaz, amiből a háború napjait munkaszeretője élt. Felesége és négy gyermeke maradt otthon; legkisebb leánya még nem volt egy éves. Ott állt a katonai biztos előtt és makacsul követelte, hogy küldjék ki a frontra.

Igy került 1941 őszén Pjotr Afanaszjevics Trajnyin a hadseregbe, arra a szakaszra, amelyet volokalamzski vonalnak neveztek. Súlyos, háborús ősz volt ez. A sárguló nyírtak koronáját ferdén levágták a lövedékek, az esők kimosták a lövészárkok agyagját. A katonák hallgatásba burkolódzva vonultak végig az elsődésedett falvakon. Traj-

nyin traktoristából tankvezető lett. Megismerkedett a véres harcok megpróbáltatásaival, a tankkötözetek dühével. Először 1942 nyarán sebesült meg. A tank csikorogva keringett az erdőben, mint valami hatalmas vadállat és hernyótalpaival agyonnyomott minden élet. Négy ágyút semmisített meg, de az ötödiknek sikerült rálőnie. A tank kigyulladt. Trajnyin tovább vezette lánggal és füsttel teli gépét, csak akkor állt meg, amikor már szétlapított az ötödik ágyút is.

Trajnyin égési sebekkel mászott ki a gépből. Kirángatta a parancsnokot és a gépfegyverkezelőt. A parancsnok halott volt, a lövész elt, súlyos sebbel a lábán. Trajnyin, akinek mindkét kezéből omlott a vér, hátára vette a lövést és elindult csapatához. Mikor sebesüléséből felgyógyult, visszatért az arcvonalra. Megindult a Szovjet Hadsereg előretörésének hatalmas útja. Trajnyin, a tankista, rohamozta Voronyezst, amelynek közelében született és felnőtt. Csapatával egyre messzebb és messzebb vonult nyugatra. Időnként kilőtt, vagy kigyulladt tankját újjal cserélte fel, de változatlanul eleven volt, mintha a háború kímélte volna egy nagy, csodálatos élet számára.

A szovhoz főnöke névzeték ki. Vezette, irányította a

hernyótalpa alatt megzörrent a Dnyeper partjának finom homokja. A kivi csata napjai örökre emlékezetben maradtak. Tankja atdübörgött Lengyelország városain, Németország füstölős földjén és csatázott Prága felszabadításáért. Mikor eljött a Győzelem Napja, Trajnyin visszatért a „Galja-Aral”-szovhozba.

Minden úgy történt, ahogy a katonái álmaiban látni szokta. Felesége otthon zokogott a mellén, gyermekei körülvették. Trajnyin azt hitte, hogy most felölti régi munkaruháját, tele tüdőjével belélegzi a sztyeppe békés illatát és minden úgy megy tovább, mint eddig.

Valóban így is történt — és mégsem egészen így.

Tovább is régi katonazubbonyát hordta. Ez a ruha jelkép is volt, annak az új embernek öltözéke, akivé az évek során fejlődött. Trajnyin csak otthon, falujában értette meg igazán, mennyire megváltozott a háború alatt. Más szemmel nézte munkáját és életét, környezetét. Különös belső éleslátás alakult ki benne; minden új feladatot, új dolgot, más szemszögből nézett, másképpen értékelt, mint azelőtt. Munkához látott, munkaszokásai is valahogy megváltoztak.

A szovhoz főnöke névzeték ki. Vezette, irányította a

szovhoz egész népgazdaságát, az összes traktorokat, kombájnokat és gépeket, amelyek alaposan megromlottak a háborús évek során.

Tudta, nagy és munkaszerető családja kell valnia a szovhozban, ahol minden a közös erőfeszítéstől, az elvtársi érzéstől, a lelkek barátságától függ. Nincs igaza azoknak, akik a számokat unalmasnak bélyegzik. Van számok, amelyek örömet, izgalmat, reményt és büszkeséget keltenek az emberi szívből. Két év alatt — 1945-47-ig — kétszeresére növekedett a szovhoz minden traktorának teljesítménye.

A 47-es év bő termést hozott. A szovhoz Üzbekisztánban elsőnek teljesítette az állami gabonabeadási tervet és sok ezer mázsa gabonával többet adott, mint amennyit a terv előírta. A győzelmet a munka frontján azért érték el, mert hatalmas, együttes erő fejtették ki, mert minden egyes ember nemcsak saját munkáját látta, hanem valamennyit. A földön gyermekek kacagtak, gabona szőkkent kalásza, a motorok nyugodt zümmögése hallatszott a sztyeppén.

A „Galja-Aral”-szovhoz néhány dolgozóját a Szocialista Munka Hőse címével tüntették ki. Pjotr Trajnyin megérdemelten került az új hősök közé. A háborús hőstettért kapott csillag mellett zubbonyán felfűzött egy másik csillag: a haza javáért végzet munka csillaga is.

Tatjana Tessz

KÉT CSILLAG

★ Elbeszélés ★

1000 KÉRDÉS 1000 FELELET

1. Mi a kemény és lágy víz?
2. Miért konzervál a só?
3. Milyen fizikai elven alapszik a lökhajású repülőgép mozgása?
4. Ki volt Lomonoszov?
5. Melyek a műselyemgyártás nyersanyagai?
6. Szovjet növény, gyökérzet kalciumot tartalmaz?
7. Mik a vitaminok?
8. Mi okozza skorbutot?
9. Hol van az abszolút hőmérsékleti skála nullpontja?
10. Mi okozza a cukorbetegséget?

Megfejtések beadásának határideje: május 26. Eheti könyvjutalmunkat Klein Béla és Vágó Ilona nyerték, akik a könyveket átvehetik.

IFJUSÁG!

MUNKAVERSENNYEL KÉSZÜLJ AZ EGYSÉGESÍTŐ KONFERENCIÁRA!

4 oldal

Debrecen, 1950 május 19.

Debrecen üzemeiben várják a dolgozók a darabbérezés bevezetését

Nehéz megszokni a „Meszes” fojtó levegőjét: de az itt dolgozók megszokták már, sőt Gönczi Sámuel szerint igen egészséges is. A versenyszellem állandó emelkedése lehetővé tette, hogy ma már sokkal több bőr, hordák a meszesbe, mint 1948-ban, mikor államostották a volt Kiss-féle börtönöt.

Két év óta hatalmas változások történtek itt — mondja megegyedően Csernik Boldizsár, miközben egy hatalmas darab bőrt dob a meszesbordóba. Régen, mikor a Kiss-család zsák-mányolta ki erőket és időket, bizony nem szívesen dolgoztam én, de talán egyetlen munkatársam sem, most meg éjt-nappalá téve dolgozom volna, különösen, amikor valamilyen ünnepre készülünk. Azért ne higgye, hogy csak felajánások alkalmával dolgozom szorgalmasan — teszi hozzá figyelmeztetően — úgy belelendültem a munkába, annyira szerves részemmé vált, hogy nem tudok élni nélküle. Ez megírhatja így, ahogy mondtam, mert valóban megváltozott az életünk s munkához való viszonyunk.

A cseresznyebrigád Nagy Lajos útjára nyomán dolgoznak. Megkérdezzük Nagy Lajost, hogy mi az útjásának lényege.

— A híg levek felhasználásával nagyon sok tannin nyerünk. Mindent, ahol besűrítési eljárással dolgoznak, kiprobálták és mázsánkén 5 kg-os megtakarítást érünk el.

A cserző üledéket a laboratóriumban felhasználják s így az impregnálásnál 5000 forintos megtakarítást érnek el.

Furcsa ember Rácz Gábor, a kikészítőműhely első munkása. Bármilyen kezd, mindent legjobban, leggyorsabban készíti el. — A darabbérezésről beszélgetünk ve-e.

— Mikor első alkalommal halottunk a darabbérezésről, voltak olyanok közöttünk, akik megijedtek és azt mondták, hogy így sokkal több munkáért, sokkal kevesebb fizetést fognak kapni. Természetesen állandó felvilágosító munkát folytattunk és sikerült elérni, hogy megértették a kérdők, mennyivel jobb lesz az eddigiekénél, miután mindenkinek kimutatható lesz az eredménye, senki sem érezheti magát becsapva.

Az államostott Richter-gyár dolgozói között az utóbbi hónapokban rengeteg újító került ki.

— Mi az oka ennek a sorozatos újításnak? — kérdezzük Dr. Turóczi Györgyné újítási felelőst.

— Az, hogy ma már az újítások a saját és munkatársaink előnyét szolgálják — feleli, mert azelőtt, míg magánkézen volt a gyár és valaki új, gyors eljárást vezetett be az injekcióöntésnél, csomagolásnál, vagy valamelyik más munka területén, az történt, hogy a tulajdonos mindenható eljárásmű megfizette, az igazgató úr felhasználta az újítást, legtöbbször saját maga szá-

mára könyvelte el a sikert: a szegény újítónak egfeljebb, de csak ritkán, annyi előnye volt, hogy őt nem mozdították el a helyéről, hiszen, ha gyorsabban men a munka egész csmó munkaerő fölöslegessé vált.

— Azt hiszem — mondja Gajdos Margit, ifjúmunkás injekció-csomagoló, hogy azért sem fejlődött régen ez újítási mozgalom, mert féltek a munkások, hogy újításokkal, vagy ók maguk, vagy sok munkatársuk kenyeré nélkül marad.

Gajdos Margitról meg kell je-gyeznünk, hogy május elsőjére felajánlta az évi tervének 60 nap-

pal az e öirányzat előtti befejezését — most azonban úgy látszik, hogy szeptember 30-ra készen lesz az ötéves terv első évének teljesí ésevel.

Az egységesítő kongresszus előtt — kiáltja utánam — minden ifjúmunkásnak az a kötelessége, hogy eddigi eredményeinek alapján szálljon sikra újabb sikerek eléréséért.

A Richter-gyár dolgozói mindannyian nehezen várják a darabbérezés bevezetését, mert tudják, hogy ez a bérszámolás munkáját is megkönnyíti, kevesebb lesz a tévedés és igazságosabb a munkabér megállapítása.

Kétévi börtönre ítélték Nyíregyháza volt polgármesterét

Szohor Pál Nyíregyháza 1930-as években volt polgármestere, aki később Nyíregyházára magyarosította nevét, hű kiszolgálója volt a Horthy-fasiszta rendszernek, de megbízhatónak tartották a nyilasok is, mert amikor Imrády, majd Szálasi rémuralma kövérkezett, Nyíregyházi továbbra is polgármester maradt és Széplaki Béla nyilas főispánna-együtt a nyilas rémuralom alatt is közigazgatási tevékenységet

fejtett ki. Részt vett a nyíregyházi kimenekítésben, az értékek nyugatra való elhurcolásában. — Nyugatra, majd Németországba menekült és most is ott tartózkodik. A debreceni megyei bíróság a vádlót, távollétében tartotta meg büntnyében a főtárgyalást, és nyilas, kártevő szerepében, háborús és népeleves bűntettért kétévi börtönre és teljes vagyonelkobzásra ítélt.

Példás büntetést kapott két arany- és valutarejtő

A budapesti munkásbíróság az elmúlt héten tovább folytatta a tárgyalásokat a pécsi arany- és valutarejtők bűnjében. — Több vádlót úgynevezett amnesztiarendelvény alá eszt és ellenük megszüntették a büntvádi eljárást, két ügyben azonban példás büntetést hoztak a munkásbírák.

Benedek Károly ismert pécsi texties kétévi és háromhónapi fegyházbüntetést és 5000 forint-pénzbüntetést kapott. Ezenkívül kötelezték 5000 forint vagyoni elégtétel megfizetésére és kimon-

dotják iparendélyének elvonását.

Radócsay Ádám volt pécsi nagykereskedőt a munkásbíróság kétévi és ö hónapi fegyházbüntetésre, valamint 5000 forint-pénzbüntetésre ítéte. Ezenkívül kötelezték 5000 forint vagyoni elégtétel megfizetésére és kimondták iparigazolványának elvonását is.

Ezen a héten kerülnek a munkásbíróság elé Pataki Károly texties, valamint Krimker Imre és Sánta Gyula Jókai-éri ékszerészek, akik szintén meg fogják kapni megérdemelt büntetésüket.

Tapolcára és a Balatonra elindul a nyaraló gyermekek első csoportja

Beszámoltunk arról, hogy a Szakszervezetek Országos Tanácsa a népjóléti kormányzat helyi szervével, a szociális felügyelőséggel karöltve megszervezte az ütemi dolgozók gyermekeinek nyári üdültetését. A szociális helyzet, alapulvételével választották ki a gyermekeket, akik gondos orvosi ellenőrzés után május végén és júniusban külön turnusokban elindulnak az ország legszébb üdülőhelyeire.

Az első csoport május 26-án indult. Több, mint ötven gyermek vidám csoportjai szállnak vonatra, hogy egyik részük Görömböly-Tapolcára a másik pedig Balatonszabadra utazzék. A debreceni üzemek dolgozóinak gyermekei közül hajdúánási és polgári gyermekek is vannak az első nyaralásra induló csoportokban.

Ápolónői tanfolyam indul

Az Állami Ápolónőképző Intézet (Debrecen, Klinikai-telep) újabb ápolónői tanfolyamot indít. Pályázati határidő: 1950. június 10. Kérvényét benyújthatja mind a 18—30 éves egészséges nő, aki az általános iskola 8 osztályát elvégezte (jeles eredményű bizonyítvány az általános iskola 6 osztályáról is elegendő).

A kérvényhez csatolni kell a pályázói rész etes, sajátkezűleg írt életrajzát, születési anyakönyvi kivonatát, utolsó iskolai bizonyítványát, hatósági orvosi bizonyítványt arról, hogy az ápolónői pályára alkalmas, erkölcsi, vagy ha már állásban volt, erről szóló működési bizonyítványát.

Akik a nyári napközi otthonok vezetői lesznek

A jövő hónapban Hajdú-Biharban és a debreceni határban 80 napközi otthon fogadja be az állami gazdaságok és a termelőszövetkezeti csoportok dolgozóinak gyermekeit. A napközi otthonok vezetői most képzik ki: vasárnap indul Debrecenben tanfolyamuk, amelynek keretében

pedagógiai, szociálpolitikai, egészségügyi és számviteli ismereteket sajátítanak el.

x Kijelöltöt Toto-szelvényed minden pénteken add postára, mert későn érkezett szelvényeket nem veszünk figyelembe!

Szabotál a kulák

A kulákok az utóbbi hónapokban gorzatózatosan ezabotálják a kötelező borbeszolgáltatást. A debreceni Kereskedelmi Igazgatóság egymásután kénytelen megtenni a büntető feljelentést a borbeszolgáltatást szabotáló kulákok ellen, akik ezáltal akadályozzák, veszélyeztetik az ötéves terv végrehajtását mezőgazdasági vonalon. Hajdúböszörményben Paksj László 785, Fexete Gborné 471, Barkó Ferenc 450, Sajtos Antal 315 O, Szabó Antal 244, Molnár Sándor 137, Szalkai Imre 135 liter bort nem szolgáltatott be. A kulákok ellen megindult az eljárás, a debreceni államügyészség elkészíti ellenük a vádiratot.

bánhazai kulák szabotálta a tavaszi mezőgazdasági munkálatokat. Többek előtt hangoztatta, hogy „őt nem érdekli az ötéves terv” és el is követelt mindent, hogy kárt okozzon a nemzetgazdaságnak mezőgazdasági vonalon. A kötelező cukorrépa-terület két és fél holdon nem végezte el, földjét teljesen el-lepte a gaz, gyom. Szőlőjét sem művelte meg, hozzá sem kezdett gyümölcsösében a tavaszi munkához, itt is gyom, gaz minden, a gyümölcsfák is pusztulnak. A kártevő kuláknál a népi szervek helyszíni vizsgálatot tartottak és megállapították a szabotálást, a kártevő szándékot. Fehértői ellen megindult a büntető eljárás.

Fülöp községben Fehértői Dániel

Megkezdődik Debrecenben a vörhenyoltás

Debrecen törvényhatósága területén a népjóléti minisztérium 3330/108/1950.—9/2. sz. rendeletével a vörheny (scarlat) elleni védőoltást elrendelte. Oltásra kerülnek a 3 éves életkort betöltött, 13 életévét el nem ért óvodás és iskoláskorú gyermekek. Az iskoláskorú gyermekek oltását a tanszemélyzet összehívása után, az iskolai helyiségekben fogjuk a rendszer tanítási idő keretén belül elvégezni még a tanítási isztótkban is. A 3—6 éves óvodáskorú gyermekek oltását a lakóhelyükhöz legközelebb eső óvodában fogjuk teljesíteni, miértis felkérem a szülőket, hogy az alábbi időpontokban 3—6 éves korú gyermekeikkel a kötelező oltáson pontosan megjelenjen szíveskedjenek. Az oltás három részlegből áll, a második és harmadik oltásban csak az részese lehet, aki az első oltást is megkapta. Nem szabad oltatni azt, aki vörheny (scarlat) megbetegedésen előzőleg már átesett, vagy ellene védőoltásban részesült. Erre tekintettel nyomtatékosan felhívom a szülőket, hogy iskolába járó gyermekeiknek ezt hozzák tudomására, hogy az illetékes tanszemélyzettel jelentkezzék, mert a kimutatásban a feljegyzéseket eszközlik, vagy pedig a szülők járjanak el az illetékes tanszemélyzethez, hogy a feljegyzéseket már oltás előtt a kimutatásban megtegyék. Meg kívánom jegeyzni, hogy a vörheny elleni védőoltás a múltban is hármas oltásból állott.

Eötvös-utcai óvodában (44. szám) május 25-én, csütörtökön délelőtt 10 óratól délután 14 óráig.

Bajcsy-László-utcai óvodában (64. szám) május 25-én, csütörtökön délelőtt 10 óratól délután 14 óráig.

Megyer-utcai óvodában (30. sz.) május 27-én, szombaton délelőtt 10 óratól délután 14 óráig.

Limár-utcai óvodában (6. szám) május 25-én, csütörtökön délelőtt 10 óratól délután 14 óráig.

Nyulasi óvodában (Böszörményi-út) május 25-én, csütörtökön délelőtt 10 óratól 12 óráig.

Rákosi-telepi óvodában (Pósa-ut.) május 25-én, csütörtökön délelőtt 10 óratól délután 14 óráig.

Téglaskerti óvodában (Baaton-utca) május 26-án, péntek délelőtt 10 óratól délután 14 óráig.

Szoboszlói-utcai óvodában május 27-én, szombaton délelőtt 10 óratól délután 14 óráig.

Szabó Kálmán-utcai óvodában (37. szám) május 25-én, csütörtök délelőtt 10 óratól délután 14 óráig.

Szabadság-telepi óvodában (Vámospécsi-út) május 23-án, kedden délelőtt 10 óratól délután 14 óráig.

Jánosi-utcai óvodában (43. sz.) május 20-án, szombaton délelőtt 10 óratól délután 13 óráig.

Alvinczi-téri óvodában ugyan-csak május 20-án délután 13 óratól délután 16 óráig.

A klinikai telepen lakók és környékiek a Gyermekklinikán május 24-én, szerdán délelőtt 10 óratól 14 óráig. Polgármester megbízásából: Tisztfőorvos.

Öt vagon mész érkezik Debrecenbe

Súlyos mészhiánnyal küzd Hajdú-Bihar megye szőlőtermő vidéke. A szántóföldeken és a gyümölcsösökben dolgozó parasztságunk mindent elkövet, hogy a bőségesnek ígérkező gyümölcstermés tökéletes legyen, de a szőlő permetezése körül zavarok vannak.

terei gyümölcs-, főleg szőlőtermésüket. Vannak olyan lelkiismeretlen kizsákmányolók, akik teketű, magas áron adják el az elrejtett mész. Ennek a megakadályozására és a szőlő megmentésére a FÜZEP gyors intézkedést fogantatott, melynek eredményeképpen öt vagon mész kap a megye s azt a mennyiséget a szőlőtermésnek megfelelően fogják elosztani.

Rézfálicot kaptuk a Szovjetuniótól, tehát az van bőségesen, sürgősen meg kell szervezni a mészellátást, ha meg akarjuk men-

Detektiv-regény a hittanórán

Pécsen a klerikális reakció az iskolákban is működik. A Makár-utcai általános iskolában a terence-rendi Szilveszter „atya” a hittanórán detektivregényeket olvaszt a tanulókkal és rémhíreket terjeszt. A szülőknek azt mondja, hogy a templomokból rövidesen kultúrházakat csinálnak a kommuniszták. Szilveszter „atya” kijelentette, hogy járjanak csak hittanra, mert „jövőre már még lesz a helyzet”. Ugyanebben az iskolában a jezsuita Takács páter külön hittanra szólította fel a növendékeket, az iskolában pedig kijelenti, hogy „aki nem tanul hittant, az egyébként akármilyen jó tanuló is.

A jövőben nem tanulhat tovább”. A szülői munkaközösség erélyesen tiltakozott a két hitoktató kártevőse ellen.

KEDVEZŐEN ALAKULT A FŐVÁROS KÖZEGÉSZSÉG. ÜGYE APRILISBAN

Dr. Bakács Tibor tiszti főorvos kiadta a főváros áprilisi havi közegézségügyi helyzetéről szóló jelentését. A jelentés megállapítja, hogy Budapest közegézségügyi helyzete áprilisban ki-gyomorsúlyozott volt. A halálessetek száma úgy az elmúlt hónapéhoz, mint a sok évi átlaghoz viszonyítva csökkent. Különösen lényeges javulást mutat a nagy munkásságra kerültek gümőkör halálozásának arányszáma.

5 oldal Debrecen, 1950 május 19.

